

解放军番号 历史回顾

部队番号是指按照部队的性质、编制序列授予部队的数字顺序名称。它不仅是一支部队诞生、成长、发展的历史见证,也是这支部队所曾经取得荣誉的象征,更是一名曾在这支部队服役军人的尊严的体现。

出于保密考虑,中华人民共和国成立后人民解放军的番号一直处于保密状态,对外使用统一五位数代号。2013年始,人民解放军正式对外公布了陆军各集团军番号,表明人民军队更加开放、透明度更高,这是人民军队自信和实力的体现。本文将简单叙述人民解放军番号、代号及荣誉称号的有关历史。 张振文 林伟

人民解放军历史上70个军的番号来历

人民解放军陆军历史上共有70个军的番号。它们是在红军、八路军、新四军、东北抗日联军等武装部队的基础上逐步发展起来的。

为适应战争形势发展的需要,1948年9月召开的中共中央政治局会议上,毛泽东向全党全军发出号召:“有计划地走向正规化,完全必需,走迟了就要犯错误。”他责成周恩来拟制统一全军编制的方案。

1948年11月1日,中央军委发出由周恩来拟定的《关于统一全军组织与部队番号的规定》,决定把各大战略区的部队划分为野战部队、地方部队和游击队三类。将野战部队编成野战军、野战兵团,冠以所在战略区的名称,实行正规编制,统一称号,纵

这70个军分别为

第一野战军共有12个军,分别是:第一兵团下辖的第1、2、7军;第二兵团下辖的第3、4、6军;第二十二兵团(1949年12月新疆起义部队改编而成)下辖的第5、9军和独立第1、2、3军。此外,第一野战军还直接下辖第8军。
第二野战军共有10个军,分别是:第三兵团下辖的第10、11、12军;第四兵团下辖的第13、14、15军;第五兵团下辖的第16、17、18军。此外,第二野战军还直接下辖第19军。
第三野战军共有16个军,分别是:第七兵团下辖的第21、22、23、35军;第八兵团下辖的第24、25、26、34军;第九兵团下辖的第20、27、30、33军;第十兵团下辖的第28、29、31、32军。
第四野战军共有19个军,分别是:第十二兵团下辖的第40、45、46军;第十三兵团下辖

的第38、47、49军;第十四兵团下辖的第39、41、42军;第十五兵团下辖的第43、44、48军;第二十一兵团(1949年11月陈明仁起义部队改编而成)下辖的第52、53军。此外,第四野战军还直接下辖第50、51、54、55、58军。

另外还有13个军,分别是:第十八兵团下辖的第60、61、62军;第十九兵团下辖的第63、64、65军;第二十兵团下辖的第66、67、68军;第二十三兵团(1949年9月绥远起义部队改编而成)下辖的第36、37军。此外,华北军区还直接下辖第69、70军。

从1948年11月至1952年10月,我军共实际组建了67个军,番号从第1到第70军,但其中第56、57、59军的番号一直没有使用过。再加上新疆民族军改编的独立第1、2、3军,总计70个军。这就是我军历史上70个军的来历。

第四阶段是2003年20万大裁军,撤销4个军。
在后三个阶段的精简整编中,有4个军改编成海军,6个军改编成空军,3个军改编成公安部队,3个军的部队改编为炮兵,另有7个军改编成支援建设的农建、工程和石油部队。经过历次精简整编,人民解放军由70个军演变成如今的18个陆军集团军,其最大特点就是坚持了“精兵、合成、高效”的原则,实现了解放军由数量规模型向质量效益型、人力密集型向科技密集型转变。

第三阶段是1997年50万大裁军,撤销2个军;



2009年国庆阅兵中的解放军方阵



1999年国庆阅兵中的解放军方阵 本版均为资料图片

解放军番号编排的原则

很多人也许会问,人民解放军野战军的序列是怎样编排的呢?番号的排列是出于什么样的考虑呢?为什么把西北野战军称之为第一野战军呢?

查阅这段历史,找不到非常明确的编排原则。毛泽东主席要求周恩来具体负责军队整编这件事,翻看《周恩来年谱》,对这段历史也没有特别交待,可以判断出毛泽东本人应该是没有倾向性态度的。当时四个野战军加上华北军区下辖的野战军,论装备、兵力、战斗力当然是三野、四野最强,二野、一野相对弱一些。但考虑到彭德怀在军队的影响力,加上西北野战军一直担负着拱卫中共中央的重要职责和使命,将其所在部队编为第一野战军也就可以理解了。



1949年,渡江战役中的解放军战士



1948年冬,淮海战役期间,解放军战士在战壕观赏新闻照片展览

各集团军驻防地区探源

据媒体公开报道的情况来看,目前各集团军驻防区域划分,很大程度上是源于解放战争时期人民解放军主力野战军进攻全国的路线图。1949年2月至1950年6月,国共两党的兵力对比发生重大变化,人民解放军遵照毛泽东、朱德《向全国进军的命令》,以渡江战役为起点,向华东、中南、西北、西南各省,发动了自有中国历史上以来未曾有过的进军,横扫残余的国民党军,解放了除台、澎、金、马、南海等岛屿以外的广大领土。

第一野战军

贯彻中共中央军委关于解放大西北的战略部署,7月开始向西北国民党统治区深远后方进军。至9月,先后发起扶眉战役、陇东追击战和兰州、宁夏、河西战役,给胡宗南集团以沉重打击,迫使其退守秦岭,全部歼灭国民党西北军政长官马步芳和副长官马鸿逵部,解放了陕西、甘肃、宁夏、青海4省。9月,新疆和平解放。11月26日至12月中旬,第18兵团及第7、第19军在贺龙司令员指挥下,向秦岭以南追歼胡宗南部,相继解放武

都、汉中、安康地区。至此,西北5省全部解放。11月30日,中共中央军委决定,第一野战军与西北军区合并,称中国人民解放军第一野战军暨西北军区。下辖第1兵团(兼新疆军区)、第2兵团(兼甘肃军区)、第19兵团(兼陕西军区),第1军和第65军分别兼青海和宁夏军区。12月下旬,新疆国民党军起义部队改编为中国人民解放军第22兵团。

由此可见,建国初期,第一野战军下辖各军基本都分布在西北地区。

第二野战军

1949年4月20日,第二野战军遵照中央军委的命令,与第三野战军并肩发起渡江战役。4月21日突破长江防线,乘胜追歼溃逃之敌。至5月6日,切断敌东南大动脉浙赣线,解放皖南及闽浙赣边区广大地区,并参加了接管南京、南昌等城市的工作。

根据中央军委关于进军华南和西南的指示,刘伯承、邓小平同志于8月19日下达了“川黔作战的基本命令”。11月,第二野战军主力在第一野战军和第四野战军各一部的协同下,以大迂回、大包围的行动,向川黔

进军,举行了成都战役。第二野战军第4兵团在参加解放广东和广西的作战后与第四野战军一部向云南进军。1950年春,第二野战军主力一部发起滇南战役。3月中旬至4月初,挺进西昌。至此,西南全境除西藏外,均获得解放。1950年2月22日,中央军委指示,以第二野战军的领导机构为基础,成立西南军区,下辖西康、川西、川北、川东、川南、云南、贵州、西藏8个军区。

可见,建国初期,第二野战军所辖部队基本分布在西南地区。

第三野战军

1949年4月中旬,第三野战军和第二野战军发起渡江战役,4月23日解放南京。随后解放了杭州和中国最大的城市上海。至6月1日,京沪杭战役胜利结束。第7兵团在第二野战军与华东军区一部的配合下,解放了浙江省及沿海大部分岛屿。第10兵团于7月上旬由苏州地区车运南下,向福建进军,8月17日解放了福建省会福州市。接着又举行了漳(州)厦(门)金(门)战役,至10月中旬,解放了福建省及沿海大部分岛屿。野战部队的机构先后进行了较大调整:第7兵团兼浙江

军区,该兵团第23军划归第9兵团建制,第35军全部地方化;第8兵团部撤销,大部与华东军政大学合并,组成新的华东军政大学,小部与第34军军部合并组成南京警备司令部,第26军拨归第9兵团建制;第9兵团辖第20军、第23军、第26军、第27军驻防江浙一带,准备执行解放台湾的任务(后参加抗美援朝战争);第30军、第33军调归淞沪警备司令部建制;第10兵团在福州市解放后,随之兼福建省军区。

可见,建国初期,第三野战军所辖部队基本上分布在东南沿海一线。

第四野战军

1949年3月下旬,第四野战军组成先遣兵团开始自华北地区南下,5月中旬在湖北强渡长江,解放武汉。5月12日,中央军委决定,第四野战军领导机关与中原军区领导机关合并,组成第四野战军兼华中军区领导机关。6月上旬,野战军主力渡过长江,分三路对国民党军华中军政长官白崇禧部和华南军政长官余汉谋部进行迂回包抄,10月中旬和下旬,分别在衡阳、宝庆(今邵阳)地区和阳江、阳春地区歼灭白崇禧部主力4个师和余汉谋部

4万余人。接着又向广西挺进,至12月中旬,将白崇禧集团17万余人歼灭于粤桂边之容县、博白和钦州地区。另一部配合第二野战军向西南进军。自1950年1月1日起,华中军区奉命改称中南军区,仍下辖6个省军区(豫、鄂、赣、湘、粤、桂),3个兵团部,16个军。5月11日解放海南岛。至此,除西沙、南沙等岛屿外,华南全境获得解放。

建国初期,第四野战军的主力部队因此基本上都分布在华南一带。

华北军区野战兵团

有文章将华北军区下辖野战军与四大野战军并列,称之为“五大野战军”,这是没有史实根据的。与其他“四大野战军”不同,中央军委没有单独建立“华北野战军”建制,只在华北军区建制下先后组建了第1、第2、第3野战兵团。

在东北野战军入关后,华北军区第2、第3兵团及军区地方部队统一归林(彪)、罗(荣桓)、刘(亚楼)指挥,配合东北野战军发动“平津战役”。1949年2月,华北军区部队改编,其第1、第2、第3兵团依次改称第18、第19、第20兵团,归中共中央

番号分布大体沿袭之前的五支主力野战军

番号分布大体沿袭之前的五支主力野战军

从目前央视、官方媒体公布的我军番号分布来看,大体上沿袭了解放前五支主力部队战略追击时的路线图。

比如,现驻防成都军区的第13、14集团军前身都是第二野战军的老部队,驻防广州军区的第41、42集团军前身都是第四野战军的老部队,驻防济南军区的第20、26集团军前身都是第三野战军的老部队。第12、16、21、26、27、38、39、40、47、54、65等部队之后由于出国参加抗美援朝战争、文革时期的“三支两军”以及国际战略形势的变化而奉军委命令移防或对调,所以现驻地与建国初期发生了较大变化。

虽然现在的“集团军”与当年的“军”不可同日而语,其编制、装备都发生了翻天覆地的变化,但是重视传承优良传统军队还是习惯将解放战争时期的老

部队视为前身,铭记战争年代用鲜血创下的丰功伟绩。这些在外人看来普普通通的数字代表的番号,对于一支部队的官兵来说,却是至高无上的荣誉,具有无比重要的意义。

如果不考虑其中的两军合并、裁减等因素,仅就字面上的番号来理解,目前陆军18个集团军,前身属于第四野战军的有7个(第38、39、40、41、42、47、54集团军);前身属于第三野战军的有5个(第20、21、26、27、31集团军);前身属于第二野战军的有4个(第12、13、14、16集团军);前身属于第一野战军的有1个(第1集团军);前身属于华北军区所辖野战军的有1个(第65集团军)。当然,也有人将第65军归为第一野战军(前文所述,第65军所在的第19兵团后并入第一野战军),那样的话,一野也有2个军。



1948年,辽沈战役中的解放军炮兵群

单位荣誉称号的几种类型

称呼一支部队,除了番号、代号,有时还用它的荣誉称号。荣誉称号,是军队对执行作战、训练和其他任务中功绩卓著、有特殊贡献的单位和个人授予的光荣名称。比如人们熟悉的“临汾旅”、“硬骨头六连”、“大功团”等,他们的这个称呼甚至比他们的正式番号还响亮。就笔者掌握的情况来看,这样的称号大致可以分为以下几类:

因参加的战斗或执行的任命名
如“临汾旅”,就是在解放战争中的临汾战役中,该旅因抗道作业、攻坚作战立下大功,徐向前提议并经中央军委批准,命名该旅为“临汾旅”。类似的还有“济南第一团”、“济南第二团”、“洛阳营”、“潍县团”、“塔山英雄团”、“抗洪抢险英雄营”等。

因出的战斗英雄人物命名
如“杨根思连”,就是在抗美援朝战争中的长津湖一役,连长杨根思率领一个排坚守小高岭阵地,顽强阻击敌军的冲击,最后与敌人同归于尽,后被追授特级战斗英雄称号,并被授予“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号,其所在连队因此被称为“杨根思连”。类似的还有“王杰班”、“欧阳海班”、“何万祥连”等。

因自身职责命名
如“朱德警卫团”,就是因为其前身是红军总指挥部特务团,后改番号为民革革命军第18集团军总司令部特务团,所在官兵都为担负的保卫军队高层领导这一特殊使命而自豪,战斗力很强。后来这支部队就被命名为“朱德警卫团”。

因战斗作风命名
如“英雄硬六连”,就是因为参加边壤自卫反击战,表现勇猛顽强,战斗作风过硬,因此被中央军委授予“英雄硬六连”称号。类似的还有“英雄侦察连”、“尊于爱兵模范连”、“勇猛顽强英雄连”、“猛虎连”、“白老虎连”等。

因约定俗成命名
最著名的就是38军,该军经常被人称为“万岁军”,这一称呼源于他们在抗美援朝战争第二次战役中的出色表现,彭德怀司令员在给该军的嘉奖电最后,亲笔写下“中国人民志愿军万岁!第三十八军万岁!”从此,“万岁军”名扬四海。

什么是部队代号

在战争影片中,我们会经常看到,作战时下属称师(团)长、政委,住住使用“一号”、“二号”替代职务称谓,这个“一号”、“二号”就是代号。师长、政委不是保密的,但作战时为了不让敌人知道我部队的规模、编制,将师(团)长、政委称谓隐藏起来,用代号迷惑对方,就不会让敌人轻易判断出兵力规模。

部队的代号也是同样的道理,最直接的考虑就是保密需要,直接讲某某军、某某师,战争或执行任务时很容易暴露实力。因此,中华人民共和国成立后,解放军对外不再使用番号,各大单位、各集团军等对外一律使用5位数代号,这一规定一直延续到了2013年初。